

Protokoll der 71. Sitzung des Bundesvorstandes

Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz am Donnerstag, **15.11.2018**, pünktlich um 19.30 Uhr unter Tel. 030/63417989 im Raum / PIN 5718.

Teilnehmer

Vorstand	Funktion	anwesend	abwesend
Alina Komar	Vorsitzende	X	
Moritz Meisel	stellv. Vorsitzender	X	
Ronald Heinrich	Schatzmeister		
Dirk Schmelz	stellv. Schatzmeister	X	
Thomas Eber	LV Baden-Württemberg	X	
<i>vakant</i>	Für Bayern		
Carl-Richard Klütsch	LV Berlin		
Matthias Neumann	LV Brandenburg		
Uwe Bjorck	LV Bremen		
Joachim Fiedler	LV Hamburg		
Iris Hollweg	LV Hessen		
Rainer Dukat	Für Mecklenburg-Vorpommern		
Martin Sonnabend	Für Niedersachsen		
Christian Simon	LV Nordrhein-Westfalen		
Benjamin Pohl	LV Rheinland-Pfalz		
Lars Schirra	Für das Saarland	X	
Eyk Henze	LV Sachsen		
Petra Uhlmann	LV Sachsen-Anhalt		
Jörg Chemnitz	LV Schleswig-Holstein		
Susanne Schickschneit	LV Thüringen	X	
Anzahl: 19	Beschlussfähigkeit erreicht bei >=25% = 4,75 also mind. 5	Anzahl:	Anzahl:

Gäste:

1. Anita Habel, SN
2. Joachim Winters, NI (ab 20:10 Uhr)

Tagesordnung

- TOP 1 Formalia und Infos
- TOP 2 Nächste Sitzung
- TOP 3 Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse
- TOP 4 Bericht des Präsidiums
- TOP 5 Bericht der Bundesschatzmeister
- TOP 6 Berichte aus den Landesverbänden
- TOP 7 Bericht des Koordinationsteams
- TOP 8 Berichte der Teams
- TOP 9 TV-Spot für die Europawahl
- TOP 10 Antrag auf Gewährung eines Budgets für die Europawahlkandidatur
- TOP 11 Absage der Bundesvorstandssitzung am 27.12.2018
- TOP 12 Sonstiges

TOP 01 - Formalia und Infos

Das Protokoll führt Anita Habel.

Moritz Meisel eröffnet um 19:34 Uhr die Vorstandssitzung.

Die Versammlung ist beschlussfähig. Es werden keine Einwendungen gegen die vorgelegte Tagesordnung erhoben.

Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 194.

TOP 02 - Nächste Sitzung

Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet planmäßig am Donnerstag, 29.11.2018, um 19.30 Uhr statt. Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz unter Tel. 030 / 63417989 (= Einwahl per Tonfrequenz, alternative Einwahl per Spracherkennung unter Tel. 030 / 920 370 26) im Raum / PIN 5718.

TOP 03 - Umlauf- / Präsidiumsbeschlüsse

keine

TOP 04 - Bericht des Präsidiums

- Kontakt und Gespräche mit den einzelnen Teams
- Gespräche mit einzelnen Aktiven
- Interne Kommunikation soll ausgebaut werden. Aktuell ist dafür eine interne Mailingliste für alle Aktiven in Planung.

TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister

- Dokument für Budgets ist weiterhin in Arbeit (läuft)

TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden

Thüringen: Susanne hat heute auf einem Regionalforum in Schleiz einen Vortrag gehalten. Themen des Vortrags waren BGE und -Ehrenamt, -unbesorgt leben und alt werden auf dem Land, -Armut. Eingeladen worden ist der Verein Thüringer für Grundeinkommen e.V. durch das Zentrum für Nachhaltigkeit in Thüringen. Der Vortrag wurde sehr gut angenommen und im Anschluss gab es noch eine kleine spontane Frage-Antwort-Runde. Weitere Ergebnisse: 8 Unterstützerunterschriften für die Europawahl, ein toller Referent für unsere geplante BGE open in Thüringen und ein Mitgliedsantrag für den Verein. Wir werden mit dem Nachhaltigkeitszentrum bezüglich BGE weiter zusammenarbeiten. Der Weg nach Schleiz hat sich gelohnt.

Hessen:

- Teilnahme an einer Podiumsdiskussion

TOP 07- Bericht des Koordinationsteams

Die einzelnen Projekt- bzw. Meta-Teams laufen weitgehend autark und auch die Team-übergreifende Zusammenarbeit funktioniert, so dass sich das Koordinationsteam stark zurückhalten und auf wenige Impulse (siehe z.B. TOP 10) beschränken kann.

TOP 08 - Berichte der Teams

Team Bildung

Am 30.10. hat ein Webinar zur Euro-Dividende stattgefunden. Eine Aufzeichnung wurde nicht vorgenommen, der Inhalt kann hier nachgelesen werden:

<https://www.grundeinkommen.de/31/10/2018/euro-dividende-ein-europaeischer-weg-zum-grundeinkommen.html>

Das nächste Webinar ist geplant für Dienstag, 20.11., um 20 Uhr. Referent wird Wolfgang Heimann sein zum Thema: "Die Suche nach einem gesamtgesellschaftlichen Steuersystem"

mit einem Bedingungslosen Grundeinkommen als integralem Bestandteil". Ende November wird ein Buch von ihm zu dem Thema veröffentlicht werden. Die Veranstaltung ist öffentlich, Zielgruppe BGE-Szene, und wird auch im Newsletter angekündigt werden.

Einwahldaten:

per Telefon: 0221 98203452, via Browser: <https://join.freeconferencecall.com/bildung>

Weitere Themen- oder Referentenvorschläge/-wünsche können gerne an Bildung@buendnis-grundeinkommen.de oder in Slack unter #bildung gerichtet werden.

Team Öffentlichkeitsarbeit

Regelmäßige Aufgaben (Social Media, Newsletter usw.) laufen weiterhin gut. Wir bewerben momentan v.a. die BGE:open in Reutlingen sowie das Unterschriftensammeln. Der nächste Newsletter erscheint kommenden Montag. Weiter warten wir auf die Umsetzung einer Beta-Version der Website und werden dann weiter helfen, dass die neue Website auch schnell online gehen kann. Zudem laufen gerade die Planungen für weitere Werbemittel (online+offline). Ziel ist es, bis etwa Mitte Dezember Ergebnisse zu veröffentlichen.

Wunsch an die Landesverbände: Bitte schreibt Alina und Moritz Eure Sammeltermine, sodass alle Termine auf der Website eingetragen werden können. Wir bewerben über Facebook, Newsletter usw. immer den Link auf der Website. Es wäre super, wenn wir da eine immer aktuelle Übersicht der Sammeltermine schaffen könnten.

P.S. Fotos und Anekdoten von Euren Aktionen teilen wir immer sehr gerne. Sie machen auch unsere zukünftige Website schön.

Team IT

Nach der BGE:open soll der Umzug der Mailpostfächer stattfinden.

Der Beta-Test von HumHub beginnt kommenden Dienstag.

Die neue Website ist in Arbeit.

TOP 09 - TV-Spot für die Europawahl [Karl-Heinz Blenk]

Im Rahmen der Landtagswahl in Hessen wurde der Spot der BTW 2017 bereits angepasst und meines Wissens die grundsätzliche Entscheidung getroffen, diesen Spot auch für die Europawahl und weitere kommende Landtagswahlen zu verwenden.

Ich schlage vor, das umgehend in Angriff zu nehmen, um schnellstmöglich über die sozialen Medien mit dem Spot werben zu können.

Folgende Maßnahmen sind m.E. erforderlich:

1. Definition der Anpassungen und Erstellung der erforderlichen Grafiken durch das Team Öffentlichkeitsarbeit
 - a. für die Europawahl

- b. für die kommenden Landtagswahlen (Bremen 26.05.2019, Brandenburg 01.09.2019, Sachsen 01.09.2019, Thüringen 27.10.2019)
2. Einholung eines Angebotes
3. Entscheidung
4. Anpassung des TV-Spots

Die Anpassung für sämtliche Landtagswahlen in 2019 dürfte Kostenvorteile mit sich bringen, weil weniger Rüstzeit anfällt.

Ich übernehme die Aufgabe, wenn ich einen Auftrag des Bundesvorstandes erhalte.

Ich möchte in diesem Zusammenhang darauf hinweisen, dass wir auch Sendeplätze für Radiospots bekommen und die Diskussion dazu anregen. Denkbar wäre die Beauftragung eines Spots oder als kostengünstige Variante die Wandlung der Tonspur des TV-Spot ins passende Format. Ich sehe das nicht als Teil des o.a. Auftrages an.

Stimmungsbild:

Soll das Team Öffentlichkeitsarbeit die Klärung übernehmen?
Einstimmig dafür.

TOP 10 - Antrag auf Gewährung eines Budgets für die Europawahlkandidatur [Koordinationsteam]

Beschlussvorschlag: Der Bundesvorstand gewährt Karl-Heinz Blenk ein Budget von 1.000,00 Euro für die Organisation der Teilnahme an der Europawahl zusammen mit den anderen Kandidierenden.

Begründung: Der Austausch zwischen den Kandidierenden untereinander und mit den Projektteams sowie dem Präsidium verursacht Sach- und Reisekosten, z.B. für gelegentliche persönliche Treffen, Inanspruchnahme von Fremdleistungen usw., die innerhalb des beschlossenen Budgets eigenverantwortlich getätigt werden sollten. :

GO-Antrag auf Vertagung:
Antrag einstimmig angenommen.

Der Antrag wird vertagt. Es wird um Anwesenheit der Antragsteller*innen und Konkretisierung des Antrags gebeten (bei Nachfragen bitte an das Präsidium wenden).

TOP 11 - Absage der Bundesvorstandssitzung am 27.12.2018

Antrag auf Meinungsbild: Der Bundesvorstand wünscht, dass die planmäßige Vorstandssitzung am 27.12.2018 ersatzlos entfällt.

Ja: 5

Nein: 0

Enthaltung: 2

Antrag angenommen.

TOP 12 - Sonstiges

Im Zuge der Aufforderung von Lars Klingbeil, Generalsekretär der SPD, sich wegen des Grundeinkommens parteiintern und -übergreifend mit anderen auszutauschen, gab es die Anregung, bereits gelaufene und geplante Veranstaltungen zusammenzustellen, an denen Mitglieder und/oder Unterstützer/innen des Bündnis Grundeinkommen teilnehmen und in denen auch andere Parteien zum Grundeinkommen angesprochen wurden/werden.

> Die interne (!) Liste findet sich in Slack und der Mitglieder-Facebook-Gruppe.

Die Versammlungsleitung schließt die Sitzung um 20:24 Uhr.